ZPRÁVA Z PLNĚNÍ ÚKOLŮ PROJEKTU „ŘEŠENÍ PROBLÉMŮ“
Téma: Vhodné hry do malé tělocvičny naší školy

Cílem našeho počínání bylo vymyslet a prakticky vyzkoušet vhodné hry, které by se daly použít při praktické výuce v závěrečné fázi hodin TV vzhledem k rozměrům malé tělocvičny a tím pádem omezenému výběru činností především pro první stupeň gymnázia. (Druhý stupeň podstatně více využívá přilehlou posilovnu).

V první fázi žactvo vymyslelo určitý druh hry a ten se pak vyzkoušel v praxi. Překvapivě se ukazovalo, že hry popisované v literatuře často naprosto nesedí, nejsou zajímavé, nebo náročné na materiální vybavení. Nácvik byl spojen s určitou kázní při méně zábavných opakováních jednotlivých činností a obtížích při  nutnosti neustálé modifikace činností následných. 

Bohužel se objevil i problém bezpečnosti některých, byť zábavných her a ty se pak musely vyřadit za všeobecné nelibosti zkoušejícího žactva z repertoáru!

V oblasti materiální jsme se zaměřili na případné doplnění víceúčelových pomůcek, které budou pro tento účel postupně pořízeny. 
Praktickým problémem projektu se jevily provozní problémy nezávislé na žactvu a zpomalující postupnost činností. Přesto se podařilo za tuto krátkou dobu předložit některé hry, které splňují specifické požadavky na naše podmínky a potenciál být oblíbeny.

Přes všechny drobné problémy vycházející z věku svěřenců, z podmínek konání a z prvotních chyb, kterým jsme se nevyhnuli lze konstatovat, že šlo o činnost zábavnou a jistě si tak lze představit její pokračování a prohloubení.
S pozdravem       

                                             koordinátor

                                                                                                   TONÍK 
Návrhy na hry

                                                           Název hry – VÁLKA

Ke hře jsou potřeba dva týmy o stejném množství hráčů ( při lichém počtu se zbývající hráč dá do jednoho týmu a druhý tým má život navíc.

Prostor hřiště se rozdělí na dvě poloviny, v každé je jeden tým, který nesmí při hře překročit do soupeřova pole. Na každé straně je pohyblivá překážka (např. švédská bedna), tzv. tank, za který se hráči mohou schovat během hry.

Při začátku hry stojí obě družstva na středu a na každou stranu je dáno 4 až 5 míčků, které nezraní (nafukovací, molitanové)

Po úvodním hvizdu se hráči snaží vybít soupeře, přičemž se hráč může pohybovat s míčem libovolně a zásah platí i v případě, že ho protihráč odrazí v ruce držícím balónem .

Každý vybitý hráč jde z pole, jakmile je vybit někdo jiný ze stejného družstva, vrací se do hry. Když je vybit podruhé, už se do pole nevrací.

Když pak zůstane ve hře předem domluvený počet hráčů, nastává tzv. dorážka, kdy se hráči už do pole nevrací a smí do obou polí. 

Vítězí to mužstvo, které vybije všechny členy soupeřící strany a alespoň jeden hráč zůstane v poli.

Jako modifikace lze použít variantu, kde je na obou stranách jeden kapitán ( je zvolen tajně – tým soupeřů by neměl vědět, kdo to je, dokud se neodhalí svým konáním), který může chodit do dvou předem určených pruhů na bočních okrajích pole nepřítele (a samozřejmě odtud vybíjet).

Hra se dá hrát i jako mezitřídní utkání, nebo jako turnaj více tříd.

Pomůcky: tělocvična nebo ohraničený prostor

                  vhodné míčky( molitanové, nebo lehké nafukovací)

Co bys dělal, kdyby

Vysoce vtipná, nízce náročná hra pro dlouhé chvíle

Pravidla

Utvoříme kroužek, elipsu či jiný rovinný útvar. Začínající člen se zeptá svého souseda po levici na otázku začínající "Co bys dělal, kdyby..." (okolnosti doplní dle vlastní fantazie - kdyby tě XY požádal o ruku, kdyby nastala potopa, kdyby ses ráno probudil a byl ostříhaný dohola, kdybys byl na světe úplně sám...). Dotyčný mu odpoví tak, jak uzná za vhodné (samým nadšením bych se opil, byl bych zoufalý, koupil bych si paruku...) a svému sousedovi opět položí otázku se známým začátkem - "Co bys dělal, kdyby...". 

Každý si musí pamatovat svou vlastní odpověď a svou vlastní otázku (tu, kterou pokládal svému sousedovi). Až doputujeme k prvnímu tazateli, nastává kýžená vtipná část. Každý si ponechá svou odpověď i otázku, ale jedeme v opačném směru, tím pádem se dozvíme mnoho zajímavého o reakcích svých blízkých v neobvyklých situacích, např. že kdyby vašeho přítele někdo požádal o ruku,šel by se umýt do potoka a kdyby se vaše kamarádka probudila s oholenou hlavou, neřešila by to a věnovala by se důležitějším věcem:))).

Na policajta a na zloděje

Tato hra je velmi akční .

Pravidla

Jsou 2 skupiny hráčů: první skupina jsou policajti a druhá skupina zloději. 
Když policajt chytne zloděje (dotykem), jde s ním do věznice (věznice může by cokoliv, třeba stožár. 
Zloděje může vysvobodit dotykem jiný zloděj, pokud se ho dotkne. Pak by měli oba rychle utíkat a schovat se. Policajti se nesmí přiblížit k věznici na 3 metry, aby měli zloději šanci se vysvobodit. 

Nevím, jak se jmenuje

stoupne se do kroužku a vybere se jeden dobrovolník, ten dostane nějaký nekulatý předmět a začne běhat kolem kroužku. Musí časem zahodit ten předmět za někoho a ten někdo musí honit toho původního. Ten  mu uteče tak, že si stoupne na místo toho, kdo ho honí.

